
5. évfolyam 

A kapcsolatfelvétel, megszólítás, köszönés, kérdés illemszabályainak ismerete és helyes 

alkalmazásuk. Folyamatos hangos és néma olvasás. Képesség a másolás, tollbamondás és emlékezet 

utáni írásra, önálló írásbeli feladatok megoldására. Az olvasott művekben néhány alapvető irodalmi 

téma fölismerése. Személyes és olvasmányélmény egyszerű megfogalmazása, elsősorban szóban. 

Történetmondás mindennapi személyes élményről, olvasmányról szóban és rövid fogalmazásban. 

Leírás készítése. A hang, a szó és a szóelem megkülönböztetése. Alapismeretek a hangok képzéséről, 

tulajdonságairól. Rokon és ellentétes jelentésű szavak, hangutánzó szavak, valamint szólások, 

közmondások jelentésének értelmezése egynyelvű szótárak, diákoknak szánt kézikönyvek 

használatával. A gyakran használt és az olvasott művekben előforduló szavak jelentésének 

értelmezése. Képesség a szókincs különböző rétegeiből származó szavak elkülönítésére nyilvánvaló 

esetekben, egyszerű köznapi vagy irodalmi szövegekben. Jártasság a korosztály számára készült 

szótárak használatában. 

6. évfolyam 

A beszédhelyzethez (címzett, szándék, tartalom) és a nyelvi illem alapvető szabályaihoz alkalmazkodó 

beszédmód a kommunikáció iskolai (tanórai) helyzeteiben. Az alapvető nyelvi és nem nyelvi 

kifejezőeszközök helyes használata az élőbeszédben. Különböző témájú és műfajú szövegek értő 

olvasása, értelmes felolvasása. Jól olvasható írás, az írásos szöveg rendezett elhelyezése. Egyszerűbb 

olvasmánytartalmak összefüggő ismertetése az időrend, az ok-okozati összefüggések bemutatásával. 

Rövid tárgyszerű beszámoló a feldolgozott művekről: szerző, cím, téma, műfaj. Az epikai művekről 

néhány fontos adat megnevezése: a helyzet, a helyszín, a szereplők, a főhős életútjának állomásai, a 

cselekmény menete. Lírai művek formanyelvének (verselés, képiség) felismerése. Elbeszélés, leírás, 

jellemzés, készítése megbeszélt olvasmányok vagy személyes élmény alapján. A személyes élmény 

néhány mondatos megfogalmazása az olvasott irodalmi művek szereplőinek jellemével, a műben 

megjelenített élethelyzetekkel, érzelmekkel kapcsolatban. Az irodalmi olvasmányokhoz, egyéb 

tanulmányokhoz kapcsolódó információk gyűjtése a könyvtárban és / vagy az Interneten. Az adatok 

feljegyzése. Alapvető jártasság a korosztály számára készült lexikonok, vizuális, audiovizuális, 

elektronikus segédletek (Internet, CD-ROM stb.) használatában. 

7. évfolyam 

Részvétel a közéleti kommunikáció iskolai helyzeteinek különféle formáiban felszólalás, hozzászólás 

formájában. Saját vélemény megfogalmazása (az érvelés alapvető szabályait követve) a mindennapi 

élet egyszerűbb, a korosztály által is átlátható problémáiról, olvasmányokról. Udvarias 

együttműködés felnőtt és kortárs beszédpartnerekkel. A megértést biztosító hangos és néma olvasás. 

Rendezett, egyéni íráskép. Különféle műfajú és rendeltetésű (szépirodalmi, ismeretterjesztő, 

értekező) szövegek szerkezetének és jelentésének bemutatása. Epikus olvasmányok szerkezeti 

elemeinek elkülönítése, a fő- és mellékszereplők jellemzése. A szépirodalmi művekben megjelenő 

helyzetek és jellemek, érzelmek és gondolatok egyszerűbb összefüggéseinek bemutatása szóban és 

írásban. A lírai formanyelv (ritmus, rím, hangzás, képiség) stíluseszközeinek felismerése. Vázlat 

készítése szóbeli megnyilatkozáshoz, cselekményvázlat írása. Az egyszerű mondat részeinek, 

szintagmáinak megnevezése, elemzése. A mondatfajták biztos megkülönböztetése. A tanult 

nyelvhelyességi és helyesírási szabályok megfelelő alkalmazása: a tanulmányok során előforduló 



tulajdonnevek, a belőlük képzett melléknevek helyesírásának, az egybe- és külön írás elveinek 

ismerete és megfelelő alkalmazása. A Magyar helyesírási szótár önálló használata. A tárgyalt irodalmi 

művekhez, a mindennapi élet kérdéseinek megválaszolásához ismeretanyagok keresése a könyvtár 

nyomtatott és elektronikus információhordozóinak felhasználásával. Részvétel a csoportos 

történetalkotásban, az improvizációban és az elemző beszélgetésekben.  

8. évfolyam 

A köznyelv, a tanult szaknyelv, a társalgás és a szleng szókészletében meglévő eltérések felismerése 

és a kommunikációs helyzetnek megfelelő használatuk. A szöveg értő befogadását biztosító olvasás, 

különféle műfajú szövegek kifejező felolvasása, memoriterek elmondása. A tanulmányokhoz 

szükséges eszközszintű íráskészség, jól olvasható esztétikus írás. A feldolgozott művekről, 

olvasmányélményekről, színházi előadásról összefoglalás készítése a témának, a kommunikációs 

alkalomnak megfelelő stílusban felelet vagy rövid írásos beszámoló formájában. A megismert 

műfajok stíluseszközeinek megnevezése tárgyszerűen a tanult szakkifejezésekkel, jellemzésük 

példákkal. Az olvasott művekben megjelenített emberi problémák bemutatása önálló 

véleménynyilvánítással. Ismeretek a magyar irodalom nagyobb korszakairól (reformkor, a XX. század 

első és második fele), néhány alkotó portréja, az olvasott művek elhelyezése a korban. A leíró 

nyelvtani ismeretek rendszerezése: hangtani, szó- és alaktani, jelentéstani, mondattani jelenségek 

fogalmi szintű megnevezése, elemzése egyszerűbb esetekben. Mondattani nyelvhelyességi ismeretek 

alkalmazása szóban és írásban. Az idézés, a párbeszéd, a központozás helyesírása. Tájékozottság a 

magyar nyelv eredetéről, helyéről a világ nyelvei között. Jártasság az önálló könyvtári munkában. 


